



鼓舞大众  
团结大众  
服务大众

中共山东省委机关报  
1939年创刊

# 大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2020年1月11日  
星期六  
农历己亥年十二月十七  
第28000期  
今日8版 济宁16版  
热线电话: 0531-85193911

## 中共中央国务院举行国家科学技术奖励大会,习近平为最高奖获得者等颁奖

# 黄旭华曾庆存获最高科学技术奖

新华社北京1月10日电 中共中央、国务院10日上午在北京隆重举行国家科学技术奖励大会。习近平、李克强、王沪宁、韩正等党和国家领导人出席大会并为获奖代表颁奖。李克强代表党中央、国务院在大会上讲话。韩正主持大会。

上午10时30分,大会在雄壮的国歌声中开始。在热烈的掌声中,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平首先向获得2019年度国家最高科学技术奖的原中国船舶重工集团公司第七一九研究所黄旭华院士和中国科学院大气物理研究所曾庆存院士颁发奖章、证书,同他们热情握手表示祝贺,并请他们到主席台就座。随后,习近平等党和国家领导人同两位最高奖获得者一道,为获得国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖和中华人民共和国国际科学技术合作奖的代表颁发证书。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强在讲话中代表党中央、国务院,向全体获奖人员表示热烈祝贺,向全国广大科技工作者致以崇高敬意,向参与和支持中国科技事业的外国专家表示衷心感谢。

李克强说,新中国成立70年来,我国科技发展波澜壮阔、成就辉煌。去年,我国科技事业再创佳绩,涌现出一批具有国际领先水平的成果,大众创业万众创新迈向深入,新动能持续快速成长。今年我们将全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照党中央、国务院决策部署,深入实施创新驱动发展战略,加快促进科技与经济深度融合,为保持经济运行在合理区间、推动高质量发展提供强大动力。

李克强说,要筑牢基础研究这一科技创新的根基。加大财政稳定支持,引导企业等社会力量增加投入,完善经费保障、成果评价和人才激励机制,尊重规律、宽容失败,支持科研人员无旁骛、潜心钻研,创造更多“从0到1”的原创成果,让“板凳甘坐十年冷”的专注得到更多褒奖。要紧扣经济发展和民生急需把准科技创新的着力点。加速产业升级的关键核心技术攻关和成果转化,催生更多新兴产业。加大重大疾病防控、环境治理等研发力度,让技术贴近群众、创新造福人民。

李克强说,要优化科技创新生态。发



1月10日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向获得2019年度国家最高科学技术奖的原中国船舶重工集团公司第七一九研究所黄旭华院士(右)和中国科学院大气物理研究所曾庆存院士(左)颁奖。(□新华社发)

## 山东获2019年度国家科技奖项目数量再创历史新高

→ 相关报道见3版

挥企业技术创新主体作用,落实研发费用加计扣除等减税降费政策,尊重和保护知识产权,提高企业创新的能力和意愿。持续推动大众创业万众创新,促进大中小企业、高校院所、普通创客融通创新和产学研用一体化发展,提升创新整体效能。

李克强说,要增强科技创新内生动力。深化“放管服”改革,拓展科研管理

“绿色通道”和项目经费使用“包干制”试点。完善科技成果和人才评价办法,人才不论年龄资历、背景出身,都应一视同仁、凭本事说话。(下转第三版)

## 深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

# 践行初心使命,凝聚攻坚力量

## ——山东省开展“不忘初心、牢记使命”主题教育工作综述

### 这是一次严肃深刻的党性洗礼

——全省32.4万个基层党组织,666.6万名党员,8.4万名县级以上领导干部,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,学出政治忠诚,学出使命担当,学出本领实效

### 这是一场刀双向内的自我革命

——重拳出击抓实专项整治,立行立改回应群众关切,同向同力强化联动整改,9362个群众最急最忧最盼问题整改完成。以“当下改”推动“长久立”,把自我革命进行到底

### 这是一张担当作为的山东答卷

——广大党员干部把主题教育焕发出的热情,转化为迎难而上、逆势而进的磅礴力量,趋势性、关键性的“山东之变”引人注目,各方面更加关注山东、看好山东,高质量发展道路越走越宽广

□ 本报记者 张春晓 刘一颖

不忘初心方能行稳致远,牢记使命才能开创未来。按照中央部署,从2019年5月底起,“不忘初心、牢记使命”主题教育分两批在全省先后开展。省委和各级党组织把主题教育作为重大政治任务摆在突出位置,周密部署、精心组织,压实责任、统筹推进,确保主题教育从严从实、取得实效。

主题教育开展以来,全省各级各部门紧紧抓住深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一根本任务,牢牢把握“守初心、担使命,找差距、抓落实”总要求,高标准高质量一体推进学习教育、调查研究、检视问题、整改落实四项重点措施,取得了一系列理论武装成果、解决实际问题成果、制度建设成果,赢得广大党员干部、群众的广泛支持和充分认可。

### 高举思想旗帜,坚定践行“两个维护”

发生在主题教育期间的这些场景,令人印象深刻:省委举办3期正处级以上领导干部读书班,2期省管干部贯彻落实党的十九届四中全会精神专题学习班;各市各单位共举办66期县处级以上领导干部学习班,大家静下心来读原著学原文悟原理。

虽然工作很忙,但每次得知社区“19点课堂”要开课,济南市天桥区北坦街道年轻党员牛荣就会在下班后第一时间赶过去,跟其他年轻党员一起学习。在新泰市西张庄镇,“村村响大喇叭”每天都会准时响起,进行2个小时的主题教育宣传。

这些收获心得实实在在,很多同志深有感触:“习近平新时代中国特色社会主义思想博大精深、科学完备,学得越深越细,就越深切感受到其强大的真理力量和独特的思想魅力,心灵深处的政治认同、思想认同、情感认同就越强烈。”“通过诵读原文,感觉豁然开朗,从中找到了解决问题、推动工作的‘金钥匙’。”

政治上的坚定、党性上的坚强源于理论上的清醒。我省坚持把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本任务、根本遵循,贯穿于主题教育全过程,落实到各方面,做到学思用贯通、知行信统一。聚焦主线深学细悟,组织广大党员干部精学细读中央编发的学习材料,全

面深入学习贯彻习近平总书记对山东工作的重要指示要求和对本行业本领域工作的重要论述,总书记每次发表重要讲话,作出重要指示批示,省委常委会第一时间抓好学习贯彻。对标对表找差距,各级领导班子和党员领导干部边学习边调研,边自我查摆,明确整改重点,努力方向和改进措施。完善机制深化落实。省委印发持续深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神的若干措施,省级制定了266项工作制度。“总书记的要求是什么”“自己做得怎么样”“差距主要在哪里”,大家谈认识体会,找问题不足,提整改措施,用心思考,学有收获,行有方向。

主题教育中,我省不断创新方式方法,丰富实践载体,推动学习教育入脑入心。在山东干部讲堂举行的郭永怀事迹报告会中,在“人民楷模”朱彦夫事迹16市巡回报告会中,广大党员干部读懂了初心使命和理想信念。在青岛市,通过“述理论、述政策、述典型”这一主题教育特色载体,向最前沿看齐、与最强者比拼、与最优者对标的意识逐渐渗透到青岛党员干部血液里。济宁市推行“三微课堂”模式,开设“微课程”、用活“微时间”、组织“微讨论”,提升学习教育实效。通过全面系统学,深入思考学,联系实际学、融会贯通学,广大党员干部

普遍反映政治站位和政治觉悟进一步提高,思想境界有了新提升,干事创业有了新动力,进一步增强了守初心、担使命的责任感和使命感,自觉做增强“四个意识”、坚定“四个自信”做到“两个维护”的坚定捍卫者、忠诚实践者。

### 以百姓心为心,真刀真枪解决实际问题

一张灾害民生综合保险保单,需要多少钱?以一家三口人为例,基本保费是每年每人2元、每户2元,一共8元,这8元钱全部由财政负担,不需要个人掏一分钱。从去年7月1日起,这家人在人身、房屋、生活用品救助金等方面,有了最高50万元的保障。小小的“一张保单”,承载了为群众“托底”的大情怀,使全省一亿多群众受益。这是我省在主题教育中为民间难题的一个缩影。不忘初心、牢记使命,说到底是为谁人、靠谁人的问题。以百姓心为心,与人民同呼吸、共命运、心连心,是党的初心,也是党的恒心。主题教育开展之初,我省就传递出强烈的信号:一开始就改起来!问题不解决不松劲,解决不彻底不放手,群众不认可不罢休,一锤接着一锤敲,确保取得的成果经得起检验。(下转第三版)

## 盘点2019 展望2020·文化强省篇

# 把“以文化人”时代考题 答出新时代气息

立足红色文化资源和传统文化资源得天独厚的优势,山东古为今用,与时俱进,推陈出新,把传统“优势”变为现代“强势”,让传统文化与现实文化相融相通,让厚重的文化底蕴焕发出新的生命力,内化凝聚为全省上下担当作为、狠抓落实的奋进力量,以实际行动回答“以文化人”的时代考题

- 孔府馆藏玩“跨界”、火“出圈”
- “红嫂”一家四代接力,讲好沂蒙故事
- 红色秘营重现,带热红色旅游

图示:2019,这些“文化养料”滋养齐鲁之魂

→ 要闻·2版



### 理论

“超大规模市场优势”如何转量为质?

### 趣新闻

要赴春运“江湖”,请收下这份“防扒窃”武功秘籍